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Megjelenik este 6 órakor. Társadalmi napilap.
Egyes szám ára - fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal Kapu-utca 72.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal. Telefon 356.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalból elhozva 1 hóra 40 fill. 

1 hóra házhoz hordva 60 fill.
Pesti Ujlappal 1 hóra 1 K.

Miről gondolkozzunk?
(Nó) A társadalmi kasztok közt 

napjainkban az ellentetek erősen ki- 
élesedtek s ez az oka annak a sok­
szor véres villongásnál;, mely társa­
dalmi eleiünk nyűgöd' menetét meg- 
zavarja és sokszor kcvetkezményeb 
ben oly szomorú lépesre ragad egye­
seket. Az úri nép, az intelligencia tu­
dás s általános műveltsége révén ma­
gasabb szellemi lénynek tartja magát 
s azért lenézi azt, ki kevesebbet ta­
nult; viszont a munkásnép érezvén 
szellemi alantosságát s gyengeségét 
léiért való küzdelmében az intelligen­
ciában ellenséget lát s mert szellemi­
leg nem tud vele versenyre kelni, a 
nyers erővel akarja diadalát biztosita 
ni s jogait kivívni.

Mindkettő helytelen álláspont, 
mely sokáig nem maradhat fenn, ha­
nem magának a társadalomnak kell 
megtenni a lépéseket arra, hogy a 
kasztok e harcában az ellentetek el­
simuljanak s az intelligencia a mun­
kásnépben ne mindenre használható 
engedelmes szolgáját lássa, hanem a 
vele egyenjogú embertársat s viszont 
a munkásnép, a jobban öltözött s 
táplálkozó embertársában ne elnyo­
móját, zsarnokát szemlélje, hanem 
embertársát, ki segítő jobbját nyújtja 
nehéz munkájában.

Hogy ezen cél elérhető legyen, az 
első kellék az, hogy a népet a szel­
lemiek terén, az ismeretekben, a mű­
velődésben felemeljük az intelligenci­
ához, megadjuk neki azt a műveltsé­
get, mellyel méltó helyei foglal el a 
társadalomban s a mely intelligencia 
őt képessé teszi arra, hogy jogait er­
kölcsi fegyverekkel vivja ki.

Ha napjaink ez irányú állapotát 
vizsgáljuk, bizony nem kielégítő ta­
pasztalatokat szerezhetünk. Iparosaink 
java reszenek nem állott módjában 
magát iskolában kiképezni, mert a 
körülmények mostohák voltak vele- 
szemben. Pénze nem volt arra, hogy 
valamelyes magasabb fokú iskolába 
járhasson s meg kellett elégednie az­
zal, hogy talán írni- olvasni megta­
nult s ezzel befejezett mindent.

innen támad benne az irigység 
szerencsésebb embertársai iránt, rrely 
aztán szüli a gyűlöletet a nadrágos 
emberekkel szemben.

Nem kell messze mennünk pél­
dáért, hisz közvetlen közelből szem­
lélhetjük azt. Itt van pl. Brassó egy 
ipar s kereskedelem tekintetében el­
sőrendű város. Van egy pár főgim­
náziuma, van reáliskolája, van keres 
kedelmi iskolája, de nincs egy az 
iparos és munkás nép igényeinek 
megfelelő iskolája, pl. a legújabb ter­
vek szerint berendezett polgári isko­
lája. Az a Brassóban igen nagy 
számú iparos, vasúti s más munkás 
nép gyermeke el van zárva attól, hogy 
a századunkban már megkövetelt ál­
talános műveltséget megszerezze s 
meg kell elégednie a bizony keveset 
produkáló elemi iskolával. A gimná­
ziumokban, reáliskolákban, szóval a 
középiskolákban egyrészt a tandíj s 
egyéb igények oly magasak, hogy 
egy szerényebb viszonyok közt élő 
munkás ember azt ki nem bírja, de 
más részről ezen iskolák tananyaga 
sem felel meg az ő igényeinek, mert 
az már túlterhelése volna. Ellenben 
egy polgári iskola aktr négy akár hat

osztállyal teljesen kielégítené ebbeli 
igényeiket, lelki szükségleteiket, mert 
az a gyermek 14—16 éves korában 
az iskolából mehetne a műhelybe s 
igy nem volna meg számára a leg­
veszedelmesebb 2—3 év, melyet leg­
több gyermek az utcán tétlenségbe s 
a rossz elsajátításában kénytelen töl­
teni. Azonfelül meg volna a módja, 
hogy kellő intelligenciát elsajátíthassa 
kevés áldozattal, mert hisz a polgári 
iskolák tandija s egyéb költségeit a 
szerényebb viszonyok kő^t élő em­
berek is megbirnák.

Ne mondják az illetékes faktorok, 
hogy a polgári iskolák rendszere nem 
vált be úgy, mint ezt várták. Van i- 
gazság benne, de nem egészen. A 
polgári iskolák olyan nagyobb váro­
sokban, melyekben gimáziumok is 
vannak, hol azokat az ipari pályákra 
készülők igényeinek rendezik be, na­
gyon is beváltak s számtalan példa 
mutatja azt a jó eredményt, melyet a 
polgári iskolák ily rendszerű beállítá­
sa teremtett. És speciatim Brassónak 
erre nagy szüksége van, mert fekvé­
se, idegen forgalma stb. arra választ­
ják ki, hogy virágzó ipari s kereske­
delmi várossá legyen, mint volt a 
múltban, mikor nagyságát, erejét, ki­
váltságait az iparos osztálynak kö­
szönhette.

Nem vagyunk hivatottak e kér­
dést érdemlegesen megoldani, de 
hisszük, hogy az illetékes faktorok, 
kiknek erre módjutc s hatalmuk van a 
kik szomorkodva szemlélhetik a mun­
kás nép saínyulását, alkalmat fognak 
keresni arra, hogy e kérdést dűlőre 
vigyék, mert csak akkor várhatunk 
nyugodt békés’’ társadalmi életet, ipari 
s kereskedelmi életünkben a külföld-
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del versenyképes előrehaladást, ha 
lesz egy lelkileg, szellemileg is kép­
zett s kellő ismeretekkel ellátott ön= 
tudatosan intelligens iparos osztályuk 
mely az intelligenciával s nem ellene, 
de vele karöltve dolgozik hazánk üd= 
vére s nemzetünk boldogulására.

Ezt azonban csak akkor érhetjük 
el, ha a kerges kezű munkásgyermek: 
nek már megadjuk, mit lelke igényei 
mitől lelke megfinomul, mert igaz az 
a közmondás: „Amit Jancsi nem ta= 
nult meg, János sem fogja udni.“

Nem hálátlan mesterség az iUeté= 
kés faktoroknak erről gondolkozni.

A mikádó halála
Hosszú szenvedés után tegnap meg­

halt Tokióban Mutsu Hitó, a japánok csá­
szára, hatvan éves korában. A mikádó utol­
só éjszakáján tizezerekre menő tömeg állta 
körül a palotát, ideiglenesen felállított oltá­
rok mellett imádkozván Japán ujjáteremtö« 
jének életben maradásáért. A nép igazi t:ui 
szeretettel vette körül a haladó császárt.

Hajnal felé egy önfeláldozó japán a 
palota előtt öngyilkosságot követett el és a 
zsebében levelet találtak, melyben azt irja, 
hogy szívesen adta volna oda életét, hogy 
a mikádó napjait meghosszabbítsa. A csá­
szárné férje hetek óta húzódó betegsége 
alatt naponta mindössze három órát aludt 
és nem akarta átengedni a beteg ápolásá­
nak nehéz feladatát.

A császár holttestét születési helyére, 
Kiotóba viszik egy ideiglenes templomba, 
mindaddig, mig mesterséges halmon fel 
nem épül a császár díszes mauzóleuma. Az 
országban mérhetetlen a gyász, ja japánok 
nemzeti szokás szerint fehér ruhában gyá^ 
szólják uralkodójukat, a császárné és höl­
gyei azomban már az európai divatnak hó­
dolva, feketegyászruhát öltöttek.

: Legsikesebb :

egyenruhák
Lengyel Gyula

egyenruha üzletében készittetnek
Brassó, Hosszu-utca 14 sz.,
aki a drezdai szabászati akadémián

— nyert, diplomát —

FAZEKAS ANDRÁS
FERF1SZABU

BRASSÓ, FEKETE-UTCA 21

HEIZER é$ ÍRISTESCU
szabó divatterem

Raktáron a legfinomabb szövetek.

; Brassó, Uj utca 2. II. em. :

lóalj felett. F szemlére a mi helyőrségün­
ket is meghívták.

Jegyzőgyülés.
A magyarországi községi és körjegy: 

zök aug. 19-én gyűlést tartanak, amelyen 
helyzetük javítását fogják letárgyalni.

Szekulárizácló.

Aromán kormány törvénytervezetet ho= 
zott nyilvánosságra, mely szerint a ro­

mán egyházi javakat szekulárjzálja és ki­
sebb percellákban a földmives népnek adja 
ki. A végén persze majd kisül ebből, hogy 
a pénz kisebb csomókban a liquidatorok 
zsebébe vándorol. Tudja Pál mit kaszál!

Gyere Fallieres!

Párisban egy mulatságos eset történt.
Egy öreg ur sétált páris utcáin kis ku= 

tyájával. Hívogatta, persze franciául: Gyere, 
Gyere Falliéres! És a kutya megértette, 
mert ez volt a neve. Egy szemfüles ren­
dőrnek feltűnt ez a név, mert tudvalevőleg 
Falliéresnek hívják a francia köztársaság el­
nökét. A rendőr nagyot gondolt és bekí­
sérte az öreg urat a rendőrségre, ahol 
megtiltották neki, hogy Falliéresnek nevez-

________________ I ze a kutyáját.
Textiimunkások világszövet-

—------------- - - — sége.
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Kovács Sándor
fényképész

Brassó, Katonakórhaz utca 2 s

Beer Gustáv
nőbszabó

Brassó, Kórház-utca 33

saját gyártmánya
cipész

Brassó, Weis-Mihály-utca 27

Kosa Albert
szabó-üzlet

raktáron a legfinomabb szövetek.
Brassó, W eis-Mihily-utc a 6 szám

HÍREK

Csütör t. 
augusztus

1.

Rótrt. kath. Vasas. P. 
Protestáns Vas, P,___
Oör, k, Diusz_______
Nap kél 4 38. nyug 7 
34 perckor. Hold kél

11 ó. 55perckor. Nyug. 7 ó. 11 perc: 
kor.

Személyi hírek

Dr. Pawelka Ernő orvos szabadságáról 
visszatért. Antal János uj káplán állá­

sát elfoglalta. Rés János Csíkszeredái fiu- 
növeldei régens és Dr. Szerekes József 
Csíkszeredái plébános városunkban időznek.

Királyi szemle.
ütörtökön d. u. 4 órakor szemlét tart 
a román király a sinajai vadászzász-Cs

lágszövetsége tegnap Wienben meg= 
kezdette a VI. kongresszusát. Képviselve 
vannak Ausztria, Németország, Anglia, 
Schveic, Belgium, Hollandia és Svédország.
A tegnapi nap az ünnepélyes megnyitással 
volt kitöltve és ma a hatalmas szervezetnek
a tanácskozásai kezdődnek n eg.

Utasok figyelmébe

Amáv. igazgatóság elrendelte, hogy 1 = 
töl valamennyi személy és gyorsvona­

tok utazóinak podgyászot ellenőrzik úgy, 
hogy az ellenőrzéstől eltérő kézi podgyá= 
szokat a podgyászkocsiban kell elhelyezni.

Havi jelentés.
Gondozás alatt állott 16 férfi 13. 

nő összesen 29 tüdőbeteg. Segély- 
képen kiosztatott: Tej 516 adag, ke= 
nyér 425 adag á.20 fill. Fűszer 1 a- 
dag á 10 kor. Lakbérsegély 32 ko= 
róna. Ápolónő költségben 76 korona. 
Ezen kívül kiosztatott tájékoztató 
nyomtatványok, köpőedények, fertőbe:
nitő szerek, ingyen gyógyszerek.

Cár és szerbek
Hire jár, hogy a szerbek nagy kül­

döttséget menesztenek Pétervárra, előadni 
a cárnak a pánszláv érdekek sérelmeit. A 
küldöttségben képviselve lesznek a magyar-- 
országi szerbek is, a kik azt fogják kérni a 
cártól, hogy vegye védelmébe az elnyomott 
magyarországi szerbeket. Különösen az fáj 
a szerbeknek, hogy a karlócai kongresszust

j a magyar kormány feloszlatta.
Japán császár.

Ma a trónörökös a hivatalos esküt le­
tette.
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JB^# I f\ C. C ■JL V fi |> |1 «itÁ/fa h^dn szerencsém vevőimet és a nagyérdemő köznséget értesíteni,
C I If C v Wej Z V 1 Wlvllfl oyv az üzletemet Kanu-nlca .11 szám alól Cérna-utca 1 sz. a.

nyerges es szíjgyártó. 
BRASSÓ, Cérna-utca t.
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ogy az üzletemet Kapu-utca 31 szám alól Cérna-utca 1 sz. a j 
áthelyeztem. Kérem az eddigi előlegezett bizalmat uj üzlete mj 
— — — iránt is fentartani. — ]

A legpontosabb kivitel nagyon szolid árak mellet te -5 
ilelősséget vállal. ~~~~~ Teljes tisztelettel
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Beszakadt ház.

W lenben tegnap hajnalban egy elké­
szült, de még üresen álló 4 emeletes 

ház legfelső emelete leszakadt és átszaki- 
tóttá az összes emeleteket, sőt még a pin= j 
ce bolthajtásait megrongálta. Augusztus el 
sején már az összes lakók boköltöztek vol­
na.

Ki lőtte le a lovasrendőrt?
A nem rég lefolyt budapesti zavargá­

sok alkalmával egy ismeretlen tettes lelőtte 
Richter lovasrendőrt, Eleinte egy asztalos 
segédet gyanúsítottak, aki ellen azonban 
bizonyítékok hiányában meg kellett szüntet­
ni a vizsgálatot. Az elmúlt héten azonban 
váratlan fordulatot vett a gyilkos után való 
kutatás.

A múlt hetekben Aradra érkezett egy 
Szalzer nevű bádogos segéd, aki egyszer 
részeg állapotában feleségét Így fenyeget 
te:

— Ha nem hallgatsz, úgy lelőilek, 
mint azt a lovasrendőri!

Ezt besúgták a rendőrségnek amely 
ennek az alapján nagy apparátussal kezdet­
te meg a nyomozást. A budapesti rendőr; 
ség azonban hivatalosan megállapította, 
hogy Szalzer Lajos a lovasrendőr lelövíse 
napján Orgován Lajos bádoggyárában egész 
nap dolgozott, amit a munkások és mun = 
kavezetők is igazoltak.

Nyári mulatság.

A kér. szoc. egyesület választmánya ciha-- 
tározta, hogy aug. 20=án. Szent István 

napján a Schützenhauzhan nyári mulatsá- 1 
got tart, amelyre az intézkedéseket megtet­
ték és jövő hét elején már a meghívók 
szétküldését megkezdik. A hatalmas ará­
nyokban megkezdett előkészítő munka elő- j 
jele a kész fényes nyári mulatságnak.

A trónörökös és Härtl 
Lujza.

A trónörökös Härtl Lujza és Boroer 
vies hadtestparaácenok között történt 

botrányról a legrészletesebb jelentést tétette 
magának. Véleménye az, hogy Härtl Luj 
zát megbüntetni ezért igazságtalanság vol 
na és ezért apját nyugdíjazni szintén nem 
méltányos. Valószínű azonban, ha az ügy 
által felkavart hullámok elcsendesednek 
mind a kettő nyugalomba fog vonulni.

2600 munkás sztrájkol.

A budapesti Gázgyár lakatosai nemrég 
sztrájkba léptek, a gyár igazgatósága 

mivel követeléseiket nem teljesítette, kizárta 
a lakatosokat. A gyár többi munkásai szo^ 
lidáritást vállaltak erre a sztrájkban álló tár= 
saikkal és tegnap valamennyien, 2600 mun­
kás kivonult a gyárból. Az igazgatóság erre 
feleletképpen kizárta mind a 2000 mun­
kást,

Nagy erdő eladás.

D autsch, Malinder facseti ügyvének tu= 
lajdonál képező, Háromszékmegyében 

a határtól 20 kilóméterre fekvő hatalmas er­
dőterületet 600.000 koronáért egy bajor 
gazdag megvett A szerződést e hó 27-én 
Írták alá. Amint tudósítónk jelenti, a ma­
gyar kormánynak is felajánlották.

Pofon a vármegye házán. 
KJ agyváradon a megyeházán Novák Má= 
^ ' ria 18 gépirónőt egy hivatalnok arcán 
megcsípett. A leány sírva fakadt és elmon= 
dotta társnőinek, akik azt tanácsolták, hogy 
menjen a főjegyzőhöz. A főjegyző 'pedig 
azt ajánlotta a leánynak, hogy intézze el 
saját maga az ügyet. Erre fogta magát a 
lány ■ felkereste az illető hivatalnokot, akit 
hivatalában, a személyzet előtt kétszer po- 
onütött.

Véget ért szabósz trájk
A budapesti konfekkciós munkások négy 

hete állandóan harcban állottak. Ma 
már azonban a munkaadók aláírták a kol- 
ektiv szerződést, amely jelentékeny ered- \ 
ményeket biztosit a munkásoknak. Kieme- j 
lendő, hogy eléérték a 0 órai munkaidőt 
és 10 százalékos béremelést vívtak ki ma­
guknak. Elismertették a szakszervezeti mun­
kaközvetítést és- a bizalmiférfi rendszert.

Merth János
első brassói teke-asztal asztalos 

-------------- raktár kész teke-asztalokban. = —=
Brassó, Vasút utca 8.

Meggyötört
póttartalékosok.

A nagyváradi 37. gyalogezredhez 
nyári fegyvergyakorlatra 39 póttartalékos 
tanítót és tanárt hívtak be. Az ezredpa­
rancsnok erőltetett meneteléseivel hihetetle­
nül meggyötörte a póttartalékosokat. Teg­
nap 28 fokos melegben vonultak Száldobá- 
gyon át Csaba felé. Az elviselhetetlen hő= 
ségben először egy önkéntes dőlt ki a sor­
ból-!

Az ezredet azért tovább meneteltették, 
a kidőlt tani ókat pedig Száldobágvra vit­
ték, a hol az egészségügyi katonák és az 
ottani tanítók vették őket gondozás alá.

Szerkesztői üzenetek.
Tárcaíró. Csak nagyon ritkán köz­

lünk tárcákat, sőt, lapunk e hónapban ki­
sebb formában jelenik meg, egyáltalában 
nem közlünk tárcát. Hosszú cikket szintén 
nem szívesen veszünk. Vezércikk egy és 
fél esetleg két nyomtatott hasáb lehet. P. J. 
Vidékre a Bpesti a Brassói Ujlappal 1.50 
kor. Benne van a póstaköllség is. Névte­
len. Más emberektől sem ijedtünk meg. 
Levelét a legméltóbb helyére lettük. G 
Nagyszeben. A kérdéses dolog el van in= 
tézve. A pénzt megkaptuk.

A lap szerkesiiesééit ieieiős :
Frlihvirth Mátyás.

Miadja: A Kath. Népszövetségi,Takarék 
és Hitelszövetkezet-

BARTHELMIE GYÖRGY
Brassó, Kapu-utca £41.

Milliós
fizetésképtelenség.
Farkas József nagyváradi mükertész 

fizetésképtelenséget jelentett. Farkasnak jól 
jövedelmező nagyszabású virágkertészete 
volt. Öt évvel ezelőtt telekspekulációkba 
bocsátkozott Nagyváradon, Szegeden és 
Debrecenben, ezenkívül fakereskedést nyb 
tott. A bankoknál egy millió hitele volt, a 
melyet azonban az utóbbi időkben, tekim 
tettel a nehéz pénzügyi viszonyokra, meg­
vontak. Ez a körülmény idézte elő a fi- 
zetésképtelénséget, Farkas József a tegnap 
levelet irt Gyimes Frigyeshez, az Osztrák- 
Magyar Bank fiókjának főnökéhez, kérve, 
hogy a szanálási akciót vegye kezébe. Far= 
kas József ingatlan hitelezői és tizenöt bank 
képviselője tagnap értekezletet tartottak, 
a melyen egy hónapi moratóriumot adtak. 
Farka. József áruhitelezői ezen az értekezz 
létén nem vettek részt, ezek a jövő héten 
fognak tanácskozni.

Varró-,számaié-, összeadó-, diktáló-, 
villany- és phizikai szerek, irodagépe es különleges­
ségek üzlete.

A legnagyobb írógépek és különlegességek
raktári

írógép-iskola.
Telelőn 8M). Telefon HsO

„ADLER*
ee AUTOMOBIOK

olaj.auto-pneumatik a 
____- legjobbak.
Kerékpár és autokikölcsönzés. : :

Kerékpár-, varrógép- és autó-javítások

MOOSER MIHÁLY-nál
Brassó, Kapu-utca 39.

Utcai szoba
Egy kisebb utcai szoba 

és egy nagyobb ko.iyha ma­
gános nőnek vagy gyermek­
telen öregebb házaspárnak 
SzcnL Mihálynaptól kezdve 
kiadó. Ugyanott egy udvari 
butorozatlan szoba azonnal 
kiadó.

E* Csinos fúszerüzlet berendezés 5 
* jutányos áron szabadkézből el- 
M adó. PolgárAndrásSepsziszent= ^ 

■ györgy Gróf Mikó Imre=u. 11 m

Belvárosban Kórház-utca 
19 szám alatt levő jó forgalmú 
lakatos műhely szabad kézből 
betegség miatt jutányos áron el­

adó.
i^wwwwwwwww************w***** í

KOVÁCS ISTVÁN
cipész

Cérna-utca 5. sz.
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Slrkőraktár és mindennemű
kőfaragó ¥ á !8 a 8 a t

MZ'$ZUM FERENC és l&ROLY
Vasui-utca 58 B. ft M. á. v. állomás közelében.

Állandó nagy raktárt tartunk: kész sírkövekben fehér márványból, 
: laborador, fekete svéd gránit, syanit, trachit és homokkőből. :
Elvállalunk és szállítunk: különleges sírköveket, átalakításokat, át­
helyezést, úgy helyben, mint vidéken is. Megrendelésre készítünk 
mindenféle kőfaragó munkát kicsinyben és nagyban, bármely ha- 
:: ;; zai kőből, vagy márványból. :: ::
Saját kőbányával rendelkezünk. Olcsó, valamint pontos kiszolgálás 
:: :: mellett bárkivel versenyképesek vagyunk. :: ::

KAPHATOK jutányos árak 
és feltételek 
— mellett —

részletfizetésre i$
elsőrangú gyártmányú mindenfajta 
varrógépek, kerékpárok, fa és vas= 
Kiírok, képek, tükrök, inga- és 
zsebórák, aranynemű, szalon-garni­
túrák, divánok, matracok, fali- és 
futó-szőnyegek, paplanok, minden­
fajta vásznak, köntöskelmék, kész 
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték 
után is készítek. Nagy választék 
nemzeti zászlókban.

SZÖLLOSY ZS.
Brassó, Kapu-utca öC.

Ügynökök megfelelő lizetés 
mellett felvétetnek.

o1— Iparegyleti vendéglő 7no
-C és kerthelyiség r-K

Brassó, Cr

-o Rezső-kőrut —
o

c
C3 Kőbányai ««ivari sör.

Ünnepek alkalmával p(/) dupla maláta sör is csapollalik.

Országos ipái egyesület által kitüntetett
: : nagy ezüst éremmel : :

Krisztián József
keresztény katholinu- cég.

és fia

: — : A pé esi főszékesegyház és : — 
: — : számtalan plébánia szállítója. : —

Alapitatott: 1880-ban.

Méhviaszgyertyngyár Pécs.
Főtizlet: Szigeti ország-ut 3. 

Fióküzlet: Jókai-tér 9.

fAjánlja a Főtisztelendő papsá 
jgyeimébe preparált, füstnég 
—■: küli méhviaszgyertyáit. : —

Antotch Ede
kárpitos és díszítő

Brassó, Vár-utca 114.:

A „Római Császár“ vendéglő
borkimérésben (Árvaház-u. 3- sz.) kitűnő

BOROK
kaphatók. - Elismert jó konyha!

Hubert Hedwig
virágterme

Brassó, Kolostor-u. 23 Telefon sz: 500.

ü

„KORONA"
szálloda

— részvénytársaság Brassó.
Első szálloda.rangú

100, a legmodernebb kényelemmel berendezel 
szoba és szalon. 250 vendég befogadására alkal 
más. Villanyvilágítás. Lakosztályok fürdőszobák 

jjkal. Saját gőzmosóda. Központi szellőztető. író 
és olvasó-szoba. Nagy fogadó-terem. Fürdők 

^Zeneterein. Turista-megszálló. Sötétkamra fény 
képészek részére. Kiállító szoba. Kerti-erkély 
Társaskocsi minden vonathoz. Automobil garage 
A legnagyobb zléssel és kényelemmel berende­
zett kávéház. 100-íéle bel- és külföldilap és ké­
pes folyóirat. Nagy billiárd-szoba. Játszószoba. 
Páholy." Elegáns éttermek és szeparék. Finom 
Dorok és likőrök, valamint alkoholmentes italok. 
Elsőrendű bécsi és francia konyha, melynek lát­
ványosságszámba menő berendezése megtekin­
tésre szívesen rendelkezésre áll. Erdélyi-és nem = 

zetközi-étkek Pilseni-, bajor és angol sörök.

Mäder János
_ igazgató

Nagyrabecsült vevőimet tisztelettel értesi-jgg 
tem, hogy tanulmányutamról visszatértem 
6 heti távollétemet elméleti és gyakorlati! 
szakismereteim gyarapítására használtam fel.|

Világhírű „Le Grand Chic“ módszer szerint a legkiválóbbat nyújthatom.
Miért továbbra is becses pártfogást kérek és maradtam teljes tisztelettel i

GERGELY SÁNDOR nöi-dlvafferme, Lensor 28. gL

ÉRTESÍTÉS!

Hentschvl Brassó.
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ÜJLAP
Megjelenik este 6 órakor. 
Egyes szám ára 2 fillér. 

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Társadalmi napilap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kapu-utca 72. 

Telefon 3T»6

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalból elhozva 1 hóra 40 fill. 

I hóra házhoz hordva 80 fill.
Pesti Ujlappal I hóra 1 K.

n magyar muzeum.
(F. M.) Három évvel ezelőtt egy 

pár lelkes ember fogta kezébe egy 
magyar muzeum megalapításának lá­
gyét A kívánság, az óhaj ilyen kul« 
turalis intézmény után lassankin'. va« 
lóra vált. A gondolatból tevékeny 
működés lett.

A tervezésből megvalósított mü 
lett és három év után egy pár emher 
megbecsülhetetlen lelkesedése a ma 
gyarság ügye iránt, megteremtette az 
alapját a magyar múzeumnak, amely­
nek fontos hivatását feltárnunk feles« 
leges.Különösen itt van beszámíthatatlan 
erkölcsi haszonnal a magyar muzeum 
ahol a magyarságnak nagy körültekin­
téssel kell [gondoskodnia, hogy mint 
magyar megmaradhasson. A magyar 
kultúrának egyik emlékoszlopa lesz a 
magyar muzeum városunkban. Ktilö« 
nős anklualitással bir ez most a kul« 
turpalotának a közel jövőben való 
felépítésével, ahol a magyar muzeum 
nak biztosan helyet fognak szorítani.

Szükséges volna, hogy a muze 
um eddigi mozgatói az ősszel hoz 
záfognának egy nagyobb mozgalom­
nak, hogy városunk magyar társadal­
mának legszélső rétegei is tudomást 
szerezzenek a magyar muzeum ügyé- ! 
ről.

Tanácsos volna mindenekelőtt 
egy muzeum egyesületet alakítani. A 
magyar társadalom a maga egészében 
venne részt ilyen irányú működésben 
és ezzel anyagi erő jutna a vezető« 
ség kezébe, amely alaposabban szol« ! 
gálhatná ezt a megbecsülhetetlen jelen« j 
tékeny magyar ügyet, mert sok pénzt 
nyel el a gyűjtés maga is.

Niemantz reudórtisztviselő Dózsa 
igazgató támogatása mellett eddig is 
valóságos múzeumot gyűjtött össze. 
A faipari szakiskolában, ahol a muze« 
urn meghúzza magát egy szoba szi= 
niiltig van már megtöltve a régibbnél 
régibb és értékesebbnél, értékesebb 
tárgygyal. Hangya szorgalommal gylij 
(ögeti a régiségeket Niemantz, aki

minden idejét búvárkodással tölti, 
hogy a magyarság ezen hatalmas kul« 
turszükségletét minél tökéletesebben 
megteremtse.

Városunkban van a szászoknak, 
románoknak muzeumuk, a magyarság 
hiányát szenvedi azonban ennek a 
fontos kulturális intézménynek.

A kezdeményező lelkes aposto­
lok lépjenek akcióba minél előbb, 
vonják bele a mozgalomba az egész 
magyar társadalmat, amely nem fogja 
becsukni fülét, mikor a magyarságnak 
ily eminens kultursziikségletéről, a 
magyar muzeum megteremtéséről van 
szó.

HÍREK

Péntek
augusztus

Róm. kath. Ligouri Alf 
Protestáns Gusztáv 
üör. k. Illiés________
Nap kél 4 39. nyug 7
32 perckor. Hold kél 

9 ó. 29 perckor. Nyug. 8 ó. 43 perc« 
kor.

Pornyinkula búcsú. 
Mindazok kik aug. 2«án a hely« 

beli szt. János templomot és a nővé« 
rek kápolnáját látogatják a megszen­
telő malaszt állapotában teljes búcsút 
nyert ek. Ép ezért az nap reggel a 
gyóntató atyák úgy a plébánián, mint 
a barátok templomában a hívek ren­
delkezésére állnak.

Nők figyelmébe- 
A hétfői cikkel kapcsolatosan, 

melynek tartalma az volt, hogy a szt. 
atya szándékának megfelelőig csip« 
kekendől, vagy fekete fátyol» viseljünk 
a templomban kijelentjük, hogy ez 
egyszerű kérés volt és nem parancs. 
Mindenki úgy tesz, a hogyan akar. 
Aki csatlakozik a mozgalomhoz 
csatlakozzék, akinek a kérés nem 
tetszik, az mint eddig is akarata sze«

riitt jár el. Ép ezért kár nagy hü« hót 
csapni semmiért, és az egyház kéré= 
sét pellengérré állítani. Szégyeljék ma« 
gukat, akik ebben is kritikát gyako« 
rolnak. Ismerjük ezeket a jó madara« 
kát. (Olt. egyl. tag.)

Aradi kocsigyártók.
A y aradi kovács és kocsigyártók tegnap 

kimondták a sztrájkot és ma már 
senki sem ment dolgozni közülük. A mes­
tereknek 8 nappal előbb beadtak egy me= 
morandumot, amelyben a 13 órai munkaidó 
10 órára való leszállítását kérték. Választ 
sem kaptak azonban, mire jogosan mára 
kimondták a munka beszüntetését. A mes­
terek hanyagsága és nemtörődömsége saját 
ügyeik iránt is, idézte elő ezt a sztrájkol, 
amelynél méltányosabb mozgalom nem 

! igen volt.
A kölni érsek meghalt'

Anémetország Kölni bíboros érseke 
ür. bischer tegnap meghalt. Egész éle­

tét a katholikus sajtó fellendítésére áldozta 
fel és meg is teremtett bámulatos vasaka 
rátával tekintélyes német katholikus sajtó, 
amelyet tisztelnek, becsülnek még a halai« 
mss ellenségek is. Magas méltóságát, va­
gyonát, jövedelmét mind e szent cél érde­
kében kamatoztatta Nemhiába.Az eredmény 
fényesen bizonyítja ezt és ezzel tovább 
építette a nagy Windhorst munkáját.

Eszperantlsta kongresszus.

Augusztus hó 21=én fogják megtartani 
az eszperantisták világkongresszusukat 

Budapesten. A magyar kormányt Dr. Qiess- 
vvein Sándor fogja képviselni, akt indítványt 
is fog tenni az eszperantó nyelvnek a pos« 
Iánál való kőlelezój tudását, amely a 
nemzatközi érintkezésnél alkalmas módot. 
Tárgyalásra fog kerülni az agitáció, a taní­
tás és a tanilóképesités kérdése. Hatalmas 
és impozáns lesz ez a kongresszus, ame= 
lyen a világ minden tájáról vesznek részt 
kiküldöttek.

Német kát. naggyülés.

A német katolikus egyesületek aug. 11-- 
13 között Achenben tartják a katolikus 

naggyülést, amely ezzel az 59. gyűlés lesz 
Hatalmas arányú szokott lenni a német ka­
tolikusok tüntetése. Ezer meg százezer em< 
bér fog részt venni a történelmi emlékek­
ben régi Achenben. A missió, iskolakérdés 
fogja képezni a legfontosabb pontokat. 
Továbbá szóba fog kerülni az utóbbi idő­
ben lefolyt szakszervezeti veszekedés is, 
amelyet a kölni és gladbahi szakszervezeti 
központok folytattak egymás ellen.

Uj tanítónő.
Cy abó Berta tordal áll. polg. isk. h. ta- 

nitónöt rendes tanítónőnek Hosszu- 
faluba helyezték.
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Nyári mulatság. I

A brassói kér. szoc, szervezetek Szent 
István király napján a Lövöldében nyári 

mulatságot tartanak kellemes és szórakozó 
tó programm keretében. A meghívók jövö 
hét elején már szétmennek. Olvasóinknak 
és minden jóakarónknak figyelmébe ajánl­
juk a keresztényszociálisták ezen nagysz a- . 
básu nyári mulatságát, amelyen részt fog 
venni Brassó egész keresztény társadalma.

Tisztek a hadtesti Iskolában.
A 1912.—13. évfolyamra a helybeli hely-

őrségből a következő tiszteket vezé­
nyelték ki: Gottschling Gusztáv, Bömches 
Emil 2 gy, e. Brokes Dénes 2 h. e. Telle 
Károly 34. t. e. főhadnagyokat.

Kinevezés

Fronius Arthur tűzmestert a 66. sz. gy 
e.-hez nevezték ki élelmezési zászlóssá 

Mrkava József századost a morvafehértemp 
lomi főreáliskolához helyezték át. A szá 
zados a 2. gy. e. számfeletti létszámban 
van.

Halálozás.

Özv. Gencsy Józséfné szül. Bvkéssy 
Rozsina 84 éves korában meghalt. Te­

metése aug. 2=án d. u. 4 órakor lesz a bo- 
lonyai temető kápolnából.

Színház.
Pénteken, augustus 2=án, újdonságul 

először A frankfurtiak. Vígjáték 3 felvonás­
ban. Irta: Rössler Károly, Fordította: Mol­
nár Ferenc.

Nagyváradon. 
Beöthy László kereskedelemügyi 

miniszter és Beöthy Pál, a képviselő: 
ház alelnöke, ma Nagyváradra érkéz 
tek Márkus László temetésére. A me- 
gyei urak megjelentek Beöthy Pál 
előtt és megbeszélték a margittai vá- 
lasztás esélyeit. A választás napja 
augusztus 14-én lesz. Két jelölt küzd 
egymással a kerületért: Szatmári Mór 
és a munkapárt jelöltje, Wertheim: 
stein Henrik nagybirtokos.

Ferrer emlékére. 
A kormány betiltott minden gyü­

lekezést, amelyet Ferrer kivégezteté: 
sének évfordulóján akartak rendezni 
Tegnap e miatt tiltakozó gyűlés volt, 
a melynek több ezer résztvevője 
szembefordult a rendőrséggel.

— Le a királylyal! Éljen a köz: 
társaság! — kiáltották a tüntetők. A 
rendőrség sokat elfogott közülök.

Díszközgyűlés.

A felvidéki magyar közművelődési egylet 
XXX. éves fennállásának emlékére f. 

év augusztus 20-án Lőcsén ünnepélylyel 
egybekötött díszközgyűlést tart.

Az idei hadgyakorlatok. 
Ay idei hadgyakorlatokon a trónörökös 

meghívására a román vezérkar főnö­
ke és Avarescu táborszernagy is részt fog 
venni.

A morfium.
/"I rósz Menyhért nagyváradi törvényszéki 

orvos felesége az éjszaka hirtelen meg­
hall. Az uriasszony idegessége miatt mór* 
fiumcseppeket szedett. Lehetséges hogy né= 
hány cseppel többet vett be és ez okozta 
halálát. Az urinő igen előkelő családból

származik és halála az egész városban nagy 
részvétet kelteit.

Szerkesztői üzenetek
NÓ cikkét köszönjük, azonban 

szíveskedjék rövidebbre fogni a cikke: 
it, mert nem szívesen állunk el a 
közléstől csak terjedelmüknél fogva. 
Érdeklődő. Mit fognak csinálni a bor­
bélysegédek? Nagyon általános kér­
dés, amelyre igy nem felelhetünk. Mi: 
ért viseli szivén annyira sorsukat ?

Hortobágy Pécs. Oly régen nem 
irt! Szeretnék már egyet mást hallani 
a belügyek köréből. Mit csinál Ko- 
mócsi és Müller ? Érdekel, mert ré- 
gén nem hallottam róluk. Azt sem 
tudom élnek-e még. Melegen Udvöz: 
löm. O. J. Sehol és mindenhol. A 
legbiztosabb d. u. 2 és 3 óra között 
a szerkesztőségben, azután s lakáso» 
mon. Üdv.

257 szám.
1912 végrh.

Árverési hirdetmény,
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t. ez. 102. §-értelmében ezennel 
közhíré feszi, hogy ab r a s s ó i kir.Járásbi- 
róságnak 1912 éviJSp. 147-2 számú végzése 
következtében Dr. Kölcze Károly ügyvéd ál­
tal képviselt Szabó lmréné brassói lakós 
javára 26 k. jár. erejéig 1908 évi szept. 15 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le= 
foglalt és 790 k. — f. becsült következő 
ingóságok u. m. kocsi, szekér ló és sertés
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. já­
rásbíróság 1908-ik évi V. 1431 számú vég­
zése folytán 26 kor. — fill, tőkekövetelés 
eddig összesen 32 kor. 96 fill.-ben biróilag 
már megállapító!' költségek erejéig, Brassó­
ban, SzitásAitca 02 h. szám alat leendő 
megtartására 1912 évi aug. hó 3-ik nap­
jának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1811. évi LX. t.:c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Brassó 1912. évi Juilus 25=én 
Papp József 

kir. bir. végrehajtó.

403 szám 
1912végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881- 

évi LX. t.-c, 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a brassói , kir. törvény­
széknek 1911 évi 4839 polg.számu végzése 
következtében Dr. Kölcze Károly ügyvéd állal 
képviselt Jurányi és társa cég 
javára 1000 K. 09 fill, s jár. erejéig

1911 évi jun. hó 14-én foganatositolt kielé­
gítési végrehajtás utján lefoglalt és 84 [ K. 
— fillérre becsült következő ingóságok, u. m. 
bútorok nyilvános árverésen eladat­
nak.

Mely árverésnek a brassói kir. járás- 
bíróság 1911-ik évi V. 956-1 számú vég 
zése folytán 100 kor. 91 fill tőkekövetelés, 
ennek 1912 évi március hó 21 napjától já­
ró 0 % kamatai, ,/3%váltódii és eddig ösz- 
szesen 63 kor 30 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Brassóban 
Szljáuos-u. 10 leendő megtartására 1912 évi 
aug. hó 7-ik napjának délelőtt 11. 
órája határidőül kitüzetik, ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi 
valnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. De. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés méh 
lett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Brassó 1912|évi juliushó 21 jnapján
TANKÓ JÁNOS kir, bírósági végr.

465 szám
1912 végr.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ct 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a budapesti IV. kér. 
kir. járásbíróságnak 1911. évi Sp. VII. 
790/4 számú végzése következtében dr. 
Gáspár Izidor ügyvéd által képviselt Bene- 
dek Ernő javára 391 k. 10 f. s jár. erejéig 
1911. évi december hó 11-én foganasitotl 
végrehajtás utján le és felülfoglalt 740 kor. 
— fillérre becsült következő ingóságok u. 
m. Írógépek, asztal, stb. nyilváuos árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. Járás­
bíróság 1911. évi V. 2131/9 számú vég­
zése folytán 931 kor. 10 iill. tőkekövetelés, 
ennek 1910. évi augusztus hó 1 napjától 
járó 5% kamatai és eddig összesen 48 k. 
30 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Brassóban, Kapu-utca 34 
szám alatt leendő megtartására 1912. évi 
augusztus hó 3-ik napjának délelőtti 11 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. De. 107 és 108. §-ai értelmé­
ben készpénz fizetés mellett, a legtöbbel 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Kelt Brassóban, 1912. évi jul. hó 21.
Tankó János.

kir. bírósági végrehajtó.

Táviratok.
Newyorki rendőrség.

A városi senátus által kiküldött bizott­
ság megkezdette a newyorki rendőrkapitány 
ellen felhozott vádak megvizsgálását. Eddig 
már több tanú magas állású rendőrtisztvi­
selők megvesztegetését bebizonyitotla. Óri­
ási feltűnést kell a kinos ügy egész Ameri 
kában, amelyről több táviratunk beszámol,

A lap szerkesztéséért ielelös :
Frühwirth Mátyás.

Kiadja: A Kath. Népszövetségi.Takarék 
és Hitelszövetkezet-


